



**编者按:**随着各高校陆续开学,大一新生们已开启全新生活。进入大学后,有些学生发现所学的专业并非自己喜欢的,当“心之所念”遇上“学非所愿”,有没有机会再次选择?对于即将参加高考的2024届考生来说,又如何提前做好准备避免类似情况发生呢?

## 对专业不满意怎么办

### 重新选专业 有这些途径

目前,高校为想要换专业的学生开辟了多条路径,学生可通过转专业、高校二次选拔、辅修双学位等方式来做出新的专业选择。

#### 转专业

转专业是学生二次选择专业最常见的方式,近年来,高校转专业政策逐渐宽松。

北京石油化工学院自2004年起就在市属高校中率先实施“零门槛转专业”制度。在转入专业教学条件允许的情况下,为所有学生提供转专业的机会,不附加任何条件限制学生申请。

北京科技大学转专业政策零门槛、不设限。除了部分特殊类型招生,其他本科生在大一学年末或大二学年末,都可以提出转专业申请。学校对转出的人数和学习成绩排名都没有限制。同时,学校还开设了专业导论课、新生研讨课,帮助学生进一步了解专业、科学选择专业。

在“零门槛”转专业模式下,高校充分尊重学生意愿,让学生们有机会根据自己的兴趣、特长选择适合自己的专业。中国科学院大学、中国科学技术大学等高校允许学生在全校范围内重新选择专业,“百分之百”满足学生选择专业要求。有些高校给学生多次选择机会,如中国科学技术大学、北京化工大学、北京林业大学等高校学生有三次转专业机会,北京科技大学、中国科学院大学等学生有两次转专业的机会。

“零门槛”转专业的高校中,有些是“转出零门槛,转入有考核”,受转入专业接收能力的限制,不是每位申请转专业的学生都能成功,学校对学生有成绩要求或考核。比如,中国政法大学学生转出的学院对学生进行综合审查,条件相同则依据必修课平

均绩点进行择优选拔。拟接收学院按专业成立专家工作组,依据专业特点,对申请转入学生进行面试考核,重点考察学生的综合素质、专业潜质潜能。

北京林业大学招办副主任刘芳表示,从学生的转专业意向来看,两类专业备受青睐,一类是社会需求量旺盛、就业口径相对较宽的专业,如计算机类、数学与应用数学、法学、应用心理学等,这些专业未来出口较多,不论是继续深造还是直接就业,都有较多提升的选择空间;另一类是学校的优势、特色专业,拥有“双一流”学科的加持,也是学生青睐的转专业选择,比如北林大风景园林专业。

对外经济贸易大学近年来语言类专业学生转出率较高,学校招办副主任顾新宇表示,这一方面是由于语言学习需要有一定的特长,另一方面是由于贸大的经济类相关专业更具吸引力。转入申请比例较高的为金融学、会计学、法学等专业。学校小语种专业近几年申请转出学生有下降趋势,一是因为2023年起学校部分语种与经济类专业开展双学士学位联合项目;二是因为小语种学生毕业就业层次高,服务国家对外开放事业发展,是国家重点培养领域人才。

为了让更多学生入读心仪专业,一些学校扩大了热门专业的转入比例。中国政法大学招办副主任于瑞辰介绍,2023年起,学校法学专业转入比例由5%调整为10%,转入法学专业学生由国际法学院接收。

有关教师提醒,热门专业转专业申请人较多,竞争更激烈,成功率也会比其他专业略低。如北大信息技术相关专业转入成功率约40%—70%,其他专业成功率为80%—100%;北京印刷学院编辑出版学(韬奋实验班)、数字媒体技术等热门专业,转专业成功率约

50%,其他专业成功率则可以达到90%以上。

此外,部分特殊专业的学生不能参与转专业。一般就读高水平运动队、高水平艺术团、“双培计划”“外培计划”、强基计划、中外合作办学、艺术类等专业的学生不得申请转专业或转专业受限。

#### 入校后二次选拔

许多高校都开设有各类人才培养的创新模式,一些特殊培养模式会面向新生重新选拔。如北京体育大学各学院举办的创新人才培养实验班、方向班等可供学生实现转专业。

北京林业大学农林经济管理(梁希实验班)专业在新生入学时开展校内选拔。北京石油化工学院的致远新工科实验班,由智能制造类、智能计算类、智能材料与化工类3个班组成,还有国际注册会计师(ACCA)实验班和中法工程师实验班,全体新入学普通本科生

不限专业和成绩均有机会报名参加选拔,成功后直接转入新的实验班学习。

南开大学“8+4+X”二次选拔所有项目(除个别班级有特殊专业要求),即“8”个伯苓班(南开大学基础学科人才培养平台)、“4”个定制双学位班(南开大学多元复合型人才培养平台)、“X”个新工科、新文科人才培养平台面向新生“零门槛”开放,学生一入校即可按个人兴趣和能力选择参加选拔,每年提供约800—1000个名额,选拔比例近新生的25%。

#### 辅修双学位

目前,很多高校支持学生攻读双学士学位或辅修学士学位。比如对外经济贸易大学开设了20余门辅修双学位专业,供学生多元选择自己喜欢的专业和课程。中央财经大学有金融学、会计学、法学三个辅修双学位专业,面向在校生开展修读辅修专业/双学士学位教育,学生符合规定条件,可以根据个人兴趣、未来就业意愿等,自主选择修读辅修专业/双学士学位。

一般来说,辅修双学位的学生需要同时学习两个专业的课程,还要通过相对应的考核。对

外经贸大学规定,学生申请辅修双学位应申报前两学期各门课程无不及格科目,且已修课程学平均分绩点达3.00以上(含)或平均分达78分以上(含)。北京建筑大学辅修专业实行跟班上课或单独开班上课,单独开班上课时间原则上安排在晚间、双休日或假期,学生凭“辅修专业听课证”听课。

辅修课程的教学要求、考试要求与主修课程要求基本相同,辅修课程考试合格取得学分,不合格须重修。有关教师建议,如果决定辅修第二专业,需要提前做好心理准备和时间规划。

(下转第5版)